
新北市泰山區義學國民小學公開授課教學活動設計表 

領域科目 社會 教學年級 （  四  ）年（  6  ）班 

單元名稱 
第二單元  家鄉的生活 

第 4課  老街與生活 
日期時間 112年 11月 17日 

教材來源 
康軒版社會領域第三冊 

(四上)第二單元第 4課 
教學者 王竫愿 

教學目標 
1.能知道家鄉老街形成的原因。 

2.能瞭解家鄉老街發展的情形與特色。 

教材準備 康軒版社會領域第三冊、電子書、課本、老街照片 

參考資料 康軒版社會領域第三冊 

能力指標 

(核心素養) 

(學習表現) 

教學活動過程 時間分配 教學資源 教學評量 

社-E-A2 

敏覺居住地方

的社會、自然

與人文環境變

遷，關注生活

問 題 及 其 影

響，並思考解

決方法。 

社-E-B3 

體驗生活中自

然、族群與文

化之美，欣賞

多元豐富的環

境 與 文 化 內

涵。 

社-E-C3 

了 解 自 我 文

化，尊重與欣

賞多元文化，

關心本土及全

球議題。 

1、 準備活動： 

1.教師請學生在課前思考曾

經去老街遊玩的記憶。 

2.由學生在課堂上運用便條

紙寫下與同學分享去過的

老街及遊玩的經驗。 

2、 發展活動： 

1.引導學生閱讀課本第

60∼61頁，討論以下問

題： 

(1)從三峽老街的建築外

觀、廟宇及販賣的商品

中，你看到了什麼？

(例：老街中的建築都有

華麗的雕刻裝飾，樓面

看起來很整齊；三峽老

街的清水祖師廟有兩百

年的歷史；三峽金牛角

已經成為老街的名產。) 

(2)比較三峽老街和你去過

的老街，有哪些相同或

不相同的地方？(例：相

同的地方：建築物都不

高、有華麗的裝飾；不

同的地方：販賣的商品

不太一樣。) 

2.引導學生閱讀課本第

62∼63頁，討論以下問

題： 

(1)觀察圖 1和圖 2，有哪

些相同的地方？有哪些

不同的地方？(例：相同

的地方是廟宇一直存
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在，不同的地方是早期

的攤販，最後變成住家

及店面兼具的街屋。) 

(2)觀察圖 2街屋空間示意

圖中的街屋空間，與現

在的建築有什麼不同？

(例：樓層不多、有藝術

雕刻等，現在的建築線

條比較簡單，樓層比較

多，多是鋼筋水泥建造

等。) 

(3)觀察圖 2街屋空間示意

圖，生活空間跟工作空

間是如何畫分？(例：一

樓是店面，二樓則是居

家的生活空間。) 

(4)觀察圖 3，頭城老街的

店鋪設有騎樓，騎樓具

有什麼樣的功能？(例：

供顧客、行人遮陽避

雨。) 

3.小組討論完成老街學習單

重點資料整理： 

(1)老街建築：有哪些特色的

建築外觀 

(2)老街廟宇：因為此廟宇才

有這條老街，簡單介紹廟

宇的相關資料。 

(3)老街的特產或名產：老街

最具有特色的特產或名

產，只要想到這個特產就

會聯想到此條老街。 

(4)其他：其他有關於此老街

的資料，或者想要與同學

分享的都可以寫在此欄。 

三、綜合活動： 

   老街的形成常與廟宇聚集的人

潮及攤販有關。老街店鋪面

向街道為買賣物品所在；店

鋪後方通常是商家起居作息

場所，因此兼具商業與住家

的機能。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老街學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電子書課本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重點筆記 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重點筆記 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


